

## 清末民国云南名医余道善及《仲景大全书》\*

李平<sup>1</sup>, 楚更五<sup>1</sup>, 余品高<sup>2</sup>, 余泽高<sup>2</sup>, 杨俊斌<sup>2</sup>

(1. 云南中医学院, 云南昆明 650500; 2. 大理学院, 云南大理 671008)

**[摘要]** 为了使学术界更多的了解清末民国时期云南名医余道善先生及所著《仲景大全书》等情况, 考证了作者生平及著作内容, 对进一步研究这部具有云南特色的名著, 了解这一时期云南地区中医专家如何运用中医理论、收集、整理古籍经验、传承阐发仲景《伤寒论》、《金匱要略》之学等都具有重要的学术价值和临床应用价值。

**[关键词]** 清末; 国民; 余道善; 名医; 《仲景大全书》

中图分类号: R222 文献标志码: A 文章编号: 1000—2723(2010)05—0042—02

### 1 余道善其人

余道善, 字达川, 号性初, 自称三阳道人。清同治甲戌年(公元1874年)十二月生于下邳(今江苏邳州), 卒于1944年8月, 享年71岁。出生不久随父避乱到云南迤东寄居, 他一生经历坎坷, 六岁丧父, 七岁随母至榆入学读诗礼儒学。数年后, 因家境贫困弃学与友人学习贸易。少长开始研究性命数理, 并与当时文化名人李玉振、刘和亭、王文轩等经常在一起精研佛学、讲经说法; 与四川道士赵合成研求道教; 与结为儿女干亲家的大理名医杨瑞卿探讨岐黄之理。这些为余氏成为一代名医奠定了良好的儒、佛、道等传统文化, 以及深厚的中医学知识基础。

其父精医术并留遗传, 但因过早辞世, 未得父亲真传。决心继承父业, 弘扬医术, 取出先辈遗留的医书日夜用心研读, 自叹“先君留遗传, 百回读不易”, 孜孜不倦, 博览群书, 历经数十年, 学业大增, 尽得其传。终成深受人民爱戴的一代名医, 并于大理开设“乐真堂”。

他忠信为人, 轻财重道义, 不落俗套, 不随波逐流, 乐道安贫, 淡泊名利, 举心学吃亏, 一钱不忘取, 舍己而从人, 省身时克己。所来就医者每日应接不暇。深受广大患者的爱戴。其术传于其子余

振家(号克五)。余振家尽得其传并对针灸颇有发挥, 他兼通化学。由于战乱以医为业难以维持生计, 于是, 土法自制硫酸、硝酸、盐酸等畅销滇西而闻名。

其孙有二, 余品高、余泽高。皆以医为业, 人兴业旺。其孙几经曲折才使祖上著述得以完好的保存至今。为了更好地抢救、挖掘、整理、传承《仲景大全书》这部著作, 我等课题组同仁, 数访作者后代, 了解作者生平, 大量查阅古籍原著, 孜孜点校整理。

### 2 余道善其术

余氏著作颇丰, 主要有: 《仲景大全书》一部; 《医学通灵》一部; 《岐黄补遗》一部; 《余氏医案》一部; 《奇方妙术》一部; 《余氏批注伤寒论记》一部; 《余氏批注金匱要略记》一部。其他有《从学要览》一册; 《朱子格言诗》一册; 《寄萍小草诗》一册; 《修身学》一册等等。另外, 余氏家藏永胜名医沈士珍所著《中医理法针药全书摘要》一部; 限于篇幅本文简介《仲景大全书》的相关情况, 其他著作内容留作后续。

《仲景大全书》<sup>[1]</sup>作者余道善, 自宣统辛亥年间开始约诸同仁执笔, 至民国己巳(1929)年完成。《仲景大全书》是余道善医学书籍的代表作,

\* 基金项目: 云南中医学院院内重点课题

收稿日期: 2010—07—26 修回日期: 2009—09—16

作者简介: 李平(1959~), 女, 黑龙江哈尔滨人, 副主任中医师, 硕士生导师, 主要研究方向: 中医消化脾胃、肝胆, 心身性疾病诊治研究、古籍整理、编辑。

这部云南民国时期的中医药文献记载了民国及以前仲景之学在滇南多民族地区临床的应用、理论的总结、古籍的传承。全书共计5册(6卷),内容系统而全面,该书结合云南民族风情、社会文化、气候条件等对仲景《伤寒论》、《金匱要略》的条文进行了深入的剖析。前3册(4卷)是针对“伤寒金匱论多而方少”的问题,汇集以云南诸位医家在仲景之学的理论指导下而补充的方论。该书收集“《伤寒论》原方二百四十有四,今降补之方二百三十有六,改正之方有二十;《金匱要略》原方二百有八,今降补之方二百有六,改正之方有九。共为八百九十有四。伤寒三阴及霍乱篇散失补著治法二十有二。”后2册(2卷)是余氏总结自己及诸位同道的临证经验编辑而成。该部分以六经为纲,分列诸证。先论该经之下常见证,再分列各证之证治方。如:在手少阴心经之下先述心悸怔忡、血证、不寐等,再述心悸怔忡、血证、不寐等证治方。从全书内容看,不仅是对《伤寒论》、《金匱要略》至民国及以前注解的汇集,更重要的是总结了云南地区诸位医家运用《伤寒论》、《金匱要略》的经验之书。对该文献的挖掘整理,有利于了解和掌握我省民国及以前如何运用仲景之学。对于我们借鉴民国及以前的运用经典的经验,加强中医药临床工作,及如何培养学生学习经典和《伤寒论》、《金匱要略》教材建设,以及研究近代云南名医成才之路等都具有十分重要的理论意义和重要的现实意义。

经查阅、检索相关文献,该书自民国之后80

余年一直未经校订出版,对该书研究的文献也未见报道。云南省图书馆及余氏后人藏有该书。经考证,属于孤本。此次研究是继民国之后的首次研究。因此,具有一定的先进性、探索性。

### 3 学术思想及传统文化立论基础

中医药传入云南省,应该与当地传统文化、民族风情、气候条件、民族体质等诸多因素结合才能生存、发展。本书是民国及以前云南省诸多中医专家运用《伤寒论》、《金匱要略》的经验总结,有其鲜明的云南特点。在前期我们对兰茂所著《医门览要》<sup>[2]</sup>进行的点校整理中发现,中医药传入云南省,确实与当地传统文化、民族风情、气候条件、民族体质等诸多因素紧密结合、形成了自己独特的中医药体系和临床特点。

对该书进行挖掘整理在学术界尚属首次,可以填补我省此类研究的空白,对于打造云南医药强省、文化大省做出贡献。点校出版可以让更多的学者或读者了解云南省古医籍整理、传承状况,把握我省中医药历史渊源。研究该书特点对于加强云南省中医药临床工作,提高临床疗效。以及为现代全国中医药教育提供可资借鉴的教学参考书;对于研究当时云南名医成才之路等具有十分重要的理论意义和重要的现实意义。

#### [参考文献]

- [1] 余道善.《仲景大全书》[M].民国十八年刻本.
- [2] 楚更五,李平.《重订医门览要》[M].北京:中医古籍出版社,2007:8.

(编辑:岳胜雅)

## Examine on the Yunnan Famous Doctor Yu Daoshan at the End of Qing Dynasty and His “Comprehansive Work of Zhong Jing”

LI Ping<sup>1</sup>, CHU Geng-wu<sup>1</sup>, YU Pin-gao<sup>2</sup>, YU Ze-gao<sup>2</sup>, YANG Jun-bin<sup>2</sup>

(1. Yunnan University of Traditional Chinese Medicine, Kunming Yunnan 650500, China;

2. Dali University, Dali Yunnan 671008, China)

[ABSTRACT] In order to make the academic field knows more about the famous doctor Yu Daoshan and his “Comprehensive Work of Zhong Jing”, the author examines Yu’s life story and content of his works, which will bring great academic and practice value to further research on works in Yunnan district and help us understand how people in that period in Yunnan district use the theory of Traditional Medicine, collect and analyze experience of ancient books and inherit Zhong Jing’s works, such as “Shang Han Lun” and “Jin Gui Yao lve”.

[KEY WORDS] end of Qing Dynasty; Yu Daoshan; Yunnan Famous doctor; *comprehansive work of zhong jing*